

“种完麦子，我就往南走”



□据 安阳新闻网 央视新闻微信公众号 极目新闻

“种完麦子，我就往南走，去西双版纳，过个冬天。”

这句像诗一样美的话，来自河南安阳的一位农村老人，不少网友亲切唤她麦子奶奶。

她今年60多岁，在最近的一场直播连线中，她说自己有一辆电动三轮车，虽然积蓄不多，但想去看看祖国的大好河山，因为“小的时候就想出去转转，现在年龄大了，再不出去就出不去了”。

“种完麦子，我就往南走。”九个字，有质朴和纯真，也有勇敢和浪漫。

有网友说，这是他见过“最美的诗”。

也有网友真的根据麦子奶奶的叙述创作了一首诗：

“我买个帐篷，往不冷的地方走；
从豫北的村庄，往水稻繁衍的方向出走；

从平原的辽阔，往重峦叠嶂的山陵出走；

从六十岁的遐想往二十六岁的梦想出走……”

还有网友把这个场景画了出来……

麦子奶奶的“南方”，为什么打动我们？

有人说，六十岁的她终于迎来了自己的十六岁。也有人说，这正是许多人的向往——暂别日复一日的生活动，遵从内心，做洒脱自由的事。

每个人的心中都有自己的一片“麦子地”。麦子奶奶让我们看到，离开麦地，也许只需要一辆三轮车和一腔“一路向南”的勇气。

近日，西双版纳州文化和旅游局副局长江杰通过“西双版纳文旅”账号发出邀请，诚挚邀请麦子奶奶到西双版纳过一个温暖的冬天。

西双版纳州景洪市文化旅游局局长也通过“西双版纳景洪文旅”账号向全网呼叫麦子奶奶：“西双版纳永远是您的家，我们在这里等您！”

绘图 吴芳

网友留言

见证奶奶圆梦，也是一种慰藉

每个人心中都有一片麦子，也许那是困住你自由灵魂的“枷锁”吧，祝愿奶奶旅途平安且愉快。

——人间小魁拔

人人不是她，却又人人是她。谁都是揣着理想生活，祝大家理想都实现。

——love小畔

带长辈看看外面的世界

其实我一直很想带奶奶出去走走，她这一辈子都被困在那一方天地了。希望有一天能带她看看外面的世界，外面的风景。

——派大星小玛瑙

希望我的妈妈、我的公婆也能有这种为自己活一回的想法。每次想带他们出门，都说不愿意，怕给我们添麻烦。其实哪里会呢，对儿女来说，他们平安健康就是最好的。

——周周不吃糖

年龄从来不是前行的阻碍

这次国庆出去玩，在休息区看到两个奶奶，大概60岁左右，开了一辆面包车，车上有不少被小孩划过的痕迹。看车牌她们应该从广西桂林开到了云南，车的后座改成了床，还拉着一些可以做饭的用具。她们真的好酷！

——小羊

真正的衰老是心的衰老。当你还有梦想，当你心怀远方，当你为此迈出第一步的时候，你还是那个18岁的自己。

——景程

明天、改天、以后有机会，这些都是托辞！要旅行就立刻去，不要等走不动了才想起来，只会是遗憾！

——轻舞飞扬66

大冰
连麦
麦子
奶奶
抖音
扫码
可看



短评

期待更多“麦子奶奶” 梦想被看见

□洛报融媒新闻观察员 洛谭

“种完麦子，我就往南走。”这句话既朴实又浪漫，不仅宣示出对“诗和远方”的向往，还深深触动了众网友的心弦，大家纷纷表示愿为老人提供出行帮助，各地文旅更花式向这位“麦子奶奶”发出邀请。各方的承诺与关心，让人看到了社会公众对梦想的温度与敬意。

“此刻60岁的她，迎来了她的16岁。”有网友这样评论老人勇敢表达出游梦想时的样子。其实，像“麦子奶奶”这样的老人并不少，他们很多一生扎根在土地上，很多人一辈子都没有出过远门。或是不熟悉乘坐高铁、预订宾馆，或是不想给子女添麻烦，或是不想多花钱，出行的梦想往往只能被藏在心底。当老人忐忑地问出“5000块”“骑三轮车”能否支持她出行时，我们相信，老人想要的不仅是一份细节满满的出行攻略，更希望得到的是人们的支持与肯定。直播间里，作家大冰的回应也不负众望。他不仅对老人的梦想给予鼓励，还为老人提供了中肯的建议。

很多时候，老人的出游需求难以被看到。现实中，不少老人或受客观因素的限制，或担心给子女添麻烦等原因，主动将出游的愿望隐藏起来。如何让更多老人敢于表达出游愿望、放心出发，正是其家人乃至整个社会情感关怀的关键方向。近年来，国家出台了《国务院关于促进服务消费高质量发展的意见》等一系列政策，其中包括增开银发旅游专列、对车厢进行适老化改造、丰富旅游线路和服务供给等诸多内容，为银发旅游提供政策保障。同时，不少旅游相关企业，专门推出了不少配备专业医生的老年人旅游产品、保险产品等服务供给，都为老人顺利、平安出游提供了支撑。

梦想可贵，每一次出发都值得掌声。不妨多给“麦子奶奶”们一点关注，让更多“麦子奶奶”的梦想被看到。而呵护老人的诗和远方，需要社会伸出更多援手，提供更多的关怀与呵护，创造更好的环境与条件，真正让老人在旅行中感受生活的美好！